

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

41833 - কভিবে আপনার হজ্জটি মকবুল হজ্জ হবে?

প্রশ্ন

প্রশ্ন: আল্লাহ চাহতে কারো হজ্জ মকবুল হওয়ার জন্য একজন হাজীসাহবেরে যে বিষয়গুলো জানা থাকা প্রয়োজন

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আলহামদুলিল্লাহ।

হজ্জটি হজ্জে মকবুল হওয়ার জন্য একজন হাজীসাহবেরে যে বিষয়গুলো জানা থাকা প্রয়োজন:

-হজ্জের মাধ্যমে আল্লাহর সন্তুষ্টির নিয়ত করা। এটাকে বলে- ইখলাস। এবং রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম এর দখোনো পদ্ধতি অনুযায়ী হজ্জ আদায় করা। এটাকে বলা হয়- মুতাবাআ (অনুসরণ)। যে কোন নকে কাজ এ দুটি রীশত পূরণ করা ছাড়া কবুল হয় না: ইখলাস ও মুতাবাআ (রাসূলের অনুসরণ)। দলিল হচ্ছে- আল্লাহর বাণী: “তাদের প্রতি তো এ নরিদশে- ই ছিল যে, তারা শরিকমুক্ত ইখলাসভিত্তিকি আল্লাহর ইবাদত করবে, নামায কায়মে করবে এবং যাকাত দবে। এটাই বক্রতামুক্ত ধর্ম। [সূরা আল-বাইয়্যনো, আয়াত: ৫] এবং নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের বাণী: “সকল আমল নিয়িত অনুযায়ী হয়ে থাকে। এবং প্রতিব্যকে ব্যক্তি যা নিয়িত করনে তিনি সটোই পাবনে” এবং নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম এর বাণী: “যে ব্যক্তি এমন কোন আমল করবে যার অনুমোদন আমাদের শরিয়তে নই সটো প্রতিযাখ্যাত।” সুতরাং একজন হাজী সাহবে যে যে ক্ষেত্রে সবচেয়ে বেশি জিরে দবিনে সটো হচ্ছে- ইখলাস ও মুতাবাআ। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বদায়ী হজ্জকালে বলতেন: “তোমরা আমার নকিট থেকে তোমাদের হজ্জ করার পদ্ধতি জিনে নাও।”

-হজ্জ আদায় করতে হবে হালাল সম্পদ দিয়ে। কারণ হারাম সম্পদ দিয়ে হজ্জ আদায় করাও হারাম; নাজায়যে। বরং কোন কোন আলমে বলছেন: এমন হজ্জ শুদ্ধ হবে না। কটে কটে বলেন: যদি তুমি এমন সম্পদ দিয়ে হজ্জ কর যে সম্পদের উৎস হারাম তাহলে তুমি যনে হজ্জ করলে না; তোমার বাহনটা হজ্জ করল। অর্থাৎ উট হজ্জ করল।

-আল্লাহর নষিধেকৃত বিষয়গুলো থেকে বরিত থাকা। দলিল হচ্ছে-আল্লাহর বাণী: “অর্থ-

হজ্বেরেনরিদ্ষ্টকয়কেটমিসআছে।যবেব্যক্তিসেবমাসনেজিরেউপরহজ্বাবধারতিকরনেয়েসহেজ্বেরেসময়কোনযটোনাচারকরবনো,

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

কোনগুনাহকরবনোএবংবাগড়াঁকরবনো।[সূরাবাকারা;২: ১৯৭] অতএব, হাজীসাহবে যা কিছু হজ্জ সংক্রান্ত নষিদিধ কথিবা সাধারণ নষিদিধ যমেন- পাপাচার, অবাধ্যতা, হারাম কথা, হারাম কাজ, বাদ্য শূনা ইত্যাদি সবকিছু থেকে বরিত থাকবনে। অনুরূপভাবে যা কিছু হজ্জ সংক্রান্ত খাস নষিদিধগুলো থেকেও বরিত থাকবনে। যমেন- যটোনাচার, মাথা মুণ্ডন করা, ইহরাম অবস্থায় যা কিছু পরা নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম নষিদিধ করছেন সসেব থেকে বঁচে থাকা। অন্য ভাষায়: ইহরাম অবস্থায় যা কিছু নষিদিধ সসেব থেকে বঁচে থাকা।

-অনুরূপভাবে হাজী সাহবে উচতি কামেল, সহজপ্রাণ এবং লনেদনেও কাজকরমে উদার হওয়া। যতটুকু সম্ভব সহযাত্রীদের সাথে ভাল ব্যবহার করা। কোন মুসলমানকে কষ্ট দয়ো থেকে বরিত থাকা তার উপর ফরজ। সটো হজ্জরে পবতির স্থানগুলোতে হোক কথিবা বাজারে হোক। হাজীসাহবে তাওয়াফকালে ভীড় করে কাউকে কষ্ট দবিনে না। সায়ীকালে কাউকে কষ্ট দবিনে না। জমরাতে কাউকে কষ্ট দবিনে না। অন্য কোন স্থানেও কষ্ট দবিনে না। হাজীসাহবে এ বিষয়গুলো পালন করা বাঞ্ছনীয় কথিবা আবশ্যকীয়। এভাবে হজ্জ আদায় করার জন্য হাজীসাহবে কোন আলমে সোহচর্যে থেকে হজ্জ আদায় করতে পারনে; যাত করে সে আলমে তাকে দ্বীন বিষয়গুলো স্মরণ করিয়ে দতি পারনে। আর যদি সটো সম্ভব না হয় তাহলে হজ্জে যাওয়ার আগে নরিভরযোগ্য আলমেদরে গ্রন্থ অধ্যয়ন করা উচতি; যাত সুস্পষ্ট জ্ঞানের ভিত্তিতে ব্যক্তি আল্লাহর ইবাদত করতে পারে। সমাপ্ত